

五、圣经的世界观——救赎与更新

5.1 无神论、马克思主义与觉醒文化

古典马克思主义认为：

- 人类一切社会问题的根源在于私有制
- 要解决私有制所带来的阶级压迫问题，不能依靠宗教，只能唤醒人自己起来反抗
- 宗教是注定要消亡的

二十世纪初，古典马克思主义以文化马克思主义的形式在欧美发展壮大，成为教育、文化、政治等各领域的主流。

- 马克思主义的起源——《乌托邦》by Thomas More 1516

托马斯·莫尔(Thomas More, 1478-1535)是英国文艺复兴时期的政治家、思想家和作家，天主教徒。他曾任英王亨利八世的大法官，但因反对国王为了离婚而脱离天主教而被处死。他最著名的作品《乌托邦》(Utopia)于1516年出版，书名“Utopia”在希腊语中意为“乌有之乡”，既可以理解为“美好的地方”，也可解读为“不存在的地方”。莫尔通过一位虚构的航海家拉斐尔·希斯洛代(Raphael Hythloday)之口，描绘了一个远离欧洲的理想国度——乌托邦岛。

在乌托邦，私有制被废除，所有资源公有，人们按需分配，过着和谐的生活；这里没有贫富悬殊，也没有腐败的官僚，每个人都享有平等的教育和医疗；乌托邦人工作六小时，剩余时间用于学习和休闲，人人追求智慧与美德。此外，乌托邦提倡宗教宽容，主张理性和公正。

- 古典马克思主义

乌托邦理想又被称为无法实现的空想社会主义。300多年后，马克思为这一理想注入了一整套理论和实践，使之成为科学社会主义。

- 马克思看待人类社会问题的角度——经济决定论
- 马克思吸收了黑格尔、费尔巴哈等人的哲学思想，提出了集哲学、经济与政治理论于一身的马克思主义
 - 哲学：辩证唯物主义、历史唯物主义、唯物辩证法(理论)
 - 经济：资本论(原罪)
 - 政治：共产党宣言(实践：阶级斗争)
 - 先知：马克思、恩格斯、列宁、斯大林

整个马克思主义是对宗教的模仿。

- 文化马克思主义

- 文化马克思主义看待人类社会问题的角度——霸权文化

20世纪，随着马克思主义经济学和社会主义运动在西方国家遭遇挫败，意大利共产党创始人安东尼奥·葛兰西(Antonio Francesco Gramsci)把古典马克思主义的经济决定论扩展到文化领域，把资产阶级对无产阶级的经济压迫推广到强势群体利用霸权文化对弱势群体的压迫，让文化马克思主义在西方继续壮大

- 殖民主义者对原住民的压迫
- 多数族裔对少数族裔的压迫
- 男性对女性的压迫
- 同性恋者对同性恋者的压迫

要解决霸权文化的压迫，要使用文化武器，唤醒被压迫者发展出他们自身的文化，来对抗并取代压迫者的文化

- 文化马克思主义进入美国
 - 法兰克福学派——“社会研究中心”，1923年创立于法兰克福大学，聚集了一群社会科学家、哲学家
 - 1934年，社会研究中心迁移至美国哥伦比亚大学，把文化马克思主义带到美国
 - 1950年代，约翰·杜威把法兰克福学派的文化马克思主义引入到美国教育界，并支配了今天的美国公立学校
- 马克思主义吸引人之处——抓住了人对救赎的渴望
 - 抓住了人对救赎的渴望
 - 利用了人的怜悯心
 - 强调问题是**系统性的**，呼吁推翻系统性的压迫
 - 集合了哲学理论、经济理论、政治斗争方法，具备了严密的宗教体系
 - 马克思主义看到了一部分现实问题(贫穷、社会分配不公、种族歧视)，强调要站在弱者一边，但却看不到另一些更严重的问题(人的骄傲和贪欲)
 - 马克思主义蔑视传统秩序，煽动暴力革命推翻政府，使得人的恶在政府秩序缺失的情况下更加泛滥

● 从圣经看马克思主义产生的根源——巴别塔事件
他们说：“来吧！我们要建造一座城和一座塔，**塔顶通天，为要传扬我们的名，免得我们分散在全地上。**”（创世记 11:4）

- 马克思主义与巴别塔事件的相似之处
 - 脱离神而建立的没有神的“天国”(源头)
 - 完全由人设计和建造的自我救赎，宣扬人的名(人本)
 - 逆神的旨意(方向)

圣经启示：人类的原罪在于以**自我为中心，逆神旨意而行，不愿意顺服神，反倒想成为神**。这种罪性，是其它宗教、哲学所看不到的。正因为如此，罪人并不意识到他在神眼中犯罪的光景；他并不知道：当我离开神之后，在神眼中我就是个罪人。

“自我”是最难被发现的一种罪，自我会让人用他的善行来试图脱离神，连最“好”的人也看不见自己内心所隐藏的这种自我倾向。自我让人觉得自己不需要神(路18:18-23, [少年官的故事](#))

- 文化马克思主义对世界观的侵蚀与影响

和巴别塔事件一样，现代人依旧不愿意回到神面前来解决罪的问题，要寻找自己的解决办法。马克思主义提出要摆脱神、靠人自己的力量来解决这个世界经济和文化上的不公，要传扬人自己的名，这种做法，带来了席卷整个世界的灾难。

- 马克思主义的三大危害
 - 群体分类

把人按照种族、阶级、性别、性取向、宗教信仰进行群体分类，贴上身份标签
出生在压迫者群体中的人，不管是否有实质的压迫行为，都因为其持守的文化习俗(父

权文化、异性婚姻、白人文化)而有了“原罪”，只有脱离霸权文化，拥抱被压迫者的文化(女权、同性婚姻，BLM)才能脱离这种“原罪”。不愿意随从的人都被贴上种族主义者标签

■ 社会对立

因为群体分类，人为地制造不同群体之间的社会对立(哪怕同属一个家庭)

■ 道德标准

颠覆道德秩序，建立新的道德标准，让跟从者带着正义感去作恶(身份决定道德)

○ 五大进步主义理论纲领——占领意识形态关键领域

■ 1. 法律进步主义理论(Legal Progressivism)——篡改法律
掌握法律的公诉人或法官，必须以进步主义的标准而不是以法律的原意来提起公诉或者判案

■ 2. 运动新闻主义理论(Activist Journalism)——取消媒体客观性
新闻媒体必须把进步主义的标准放在事实以前，即所谓的“立场在先，事实在后”

■ 3. 政治正确理论(Political Correctness)——钳制言论
共同意识只容许一种正确的信仰

■ 4. 精英主义理论(Elitism)——专制
源自法国启蒙运动，认为理想社会是少数智者能够凭借学识和理性原理，推导出改革社会的良方，并让全体人民服从

■ 5. 种族批判理论(Critical Race Theory)——以种族斗争的角度重写所有历史

○ 觉醒文化

觉醒文化是2010年以来美国人对有色人种、同性恋社群和女性身份认同政治的左翼政治运动的称呼。觉醒文化最初针对的是种族歧视和偏见，不久又拓展至社会不平等、性别和性取向等方面。

当前，以觉醒文化为纲领的美国国会进步主义党团(Congressional Progressive Caucus)，已经在美国众议院占有95席，致力于将进步主义和觉醒文化的理念透过立法的方式在美国付诸实践：

- 法律进步主义——同婚立法，按照进步观点解释美国宪法
- 政治正确——性别称呼、种族问题、大学教授、公司员工
- 精英主义——230条款赋予互联网公司免责和管控言论的双重权利
- 种族批判——批判种族理论(Critical Race Theory)进入公立学校

耶稣对富有的少年官的话是圣经对一切自以为义的人的呼唤：

耶稣听见了，就说：“你还缺少一件：要变卖你一切所有的，分给穷人，就必有财宝在天上；你还要来跟从我。”他听见这话，就甚忧愁，因为他很富足。(路18:22-23)